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4. Liczby na piteczkach po dodaniu powinny da¢ wynik zapisany na kapeluszu.
Jakie liczby nalezy umiesci¢ w miejscach znakow zapytania?

Klaun wrzucit do 2 kapeluszy po tyle samo piteczek. Potem przetozyt
z pierwszego kapelusza do drugiego 5 piteczek. O ile wiecej piteczek jest
w drugim kapeluszu niz w pierwszym?

Edukacja

Franek razem z kolega, rodzicami i babcia wybrali si¢ do wesotego
miasteczka. Postanowili wej$¢ do zamku strachu, do ktérego bilet kosztuje
10 zt. lle razem zaptaca za bilety?

polonistyczna

Jola i Franek rzucali lotkami do tarczy. Jola rzucata czerwonymi lotkami,
a Franek zielonymi. lle punktéw zdobyta w pierwszej rundzie Jola? lle zdobyt
Franek? Kto miat wiecej punktow? O ile wigcej?

Irunda II runda

O ile wigcej jest balonéw czerwonych i niebieskich razem niz zéttych? @ Franek ‘
Z karuzeli moze korzystac¢ jednoczesnie 20 oséb. lle oséb skorzysta z karuzeli

. podczas dwéch jazd, jesli za kazdym razem zajete beda wszystkie miejsca? h . ‘ '

E d u k a CJ a Po pierwszym uderzeniu mtotem Antek zdobyt 10 punktéw. lle punktéw

bedzie miat razem, jezeli w kazdym kolejnym uderzeniu uzyska o 10 wiecej
punktow?

matematyczna o ﬂi .

+  Kto zdobyt wigcej punktow w drugiej rundzie? O ile wiecej?

Tematycznailustracja Piktogramy okreslajgce Zadania, polecenia,
wprowadzajaca kolejne rodzaj edukacji. zagadki oraz inspiracje do
liczby. aktywnosci matematycznej.

Edukacja

przyrodnicza

e INSTYTUT
CZASU | POGODY

Edukacja

2. lle scianek
ma pudetko
po soku?

- —

1 Zna;dzcne
wiasciwy cien
zaby.

3. Utéicie z patyczkow swoje imiona, tak jak
zrobita to Zuzia. Poréwnajcie w parach, kto

artystyczna

D

1. Co na rysunkach
nie pasuje do
przedstawionych
por roku?

» |

‘wykorzystat wigcej patyczkow.

= 1=21A

- U siegejno wedhig dat 2 Karol poszedt do kolegi, gdy zega'

urodzin. Kto jest najstarszy, a kto wskazywat godzine 9.00. Wrocit
do domu, gdy na zegarze byta

. 4. Usuricie 3 patyczki tak,
aby zostaty 4 kwadraty. ‘

N

L _I_]

5. lle jest trojkatow?

Edukacja

najmtodszy?
godzina 11.00. lle godzin nie byto
arze. Karola w domu?

spoteczna

4 Obejrzyjcie rozne kalend: i
Sprawdcie, ile niedziel jest 5. UlGicie | rozwiazcie zadanie

W czerweu. 2z wykorzystaniem zegara,
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Zaneta dotozyta do kolekcji misia w kapeluszu. Teraz zastanawia sie, jak

uporzadkowac catg kolekcje.

- Ustawmy misie od lewej strony, od najwiekszego do najmniejszego, to

znaczy w kolejnosci malejacej - mowi ciocia.

- Czy kolejnosé moze by¢ rosnaca? - pyta Zaneta.
- Oczywiscie! - odpowiada ciocia i dodaje: - Ustawiamy misie od

najmniejszego do najwiekszego, zaczynajac od lewej strony.

- O, misie rosna! - Zaneta u$miecha sie do cioci.

Tomek utozyt liczby w kolejnosci rosnace;j.

Odczytajcie je w kolejnosci malejacej. ‘2 ‘4 ‘6 &8



SprawdZcie, czy kostki domina utozone sg w kolejnosci od najmniejszej liczby

oczek do najwieksze;.

e

Utdzcie kilka kostek domina w kolejnosci od najwiekszej liczby oczek do

najmniejsze;.
Ktore liczby sg utozone w kolejnosci rosnacej? Ktére - w kolejnosci malejacej?

Jakie liczby mniejsze od 20 mogty sie ukry¢ pod znakami zapytania?

12>? 8<? 9>7? 6<? ?7<7?

Policzcie oczka na kazdej kostce domina. Ktéra kostka domina nie pasuje do

pozostatych?

Szesnascie jest wieksze 0 4 od pewnej liczby. Jaka to liczba?



10+0=10 dziesiec
EEEEEEEEEE &

10+1=11 jedenascie
EEEEEEEEEE EE

10+2=12 dwanascie
EEEEEEEEEE RKE K

10+3=13 trzynascie
EEEEEEGAEE EEEE

10+4=14 czternascie
EEEEEEEEEE EEEEE

10+5=15 pietnascie
EEEEEEEEEE S EEEEE

10+6=16 szesnascie
EEEEEEEEEE B EEEEEN

10+7=17 siedemnascie
EEEEEEEEEE B EEEEEEN

10+8=18 osiemnascie
EEEEEEEEEE EEEEEEEER

10+9=19 dziewietnascie
EEEEEEREEEE REEEEEEEEE

10+10=20 dwadziescia

10 jednosci to 1 dziesiatka.

6 DRUGA DZIESIATKA



Obliczcie, ile to jest razem. Pobawcie sie w parach w podobny sposéb.

Yyye ¥

10+7:? ?+?:?

Jak mozna najtatwiej policzyé, ile jest klockow? Policzcie dowolnym

sposobem, ile klockdw zmiesci sie w pudetku, a ile zostanie.

st e D

Dzieci robity kokardy narodowe. Dziewczynki przygotowaty 10 kokard,
achtopcy - 7. lle kokard zrobity dzieci?

Rozwiagzcie zadanie. Mozecie wykonac rysunek pomocniczy.

Gabrysia ma 2 zeszyty, 10 jablek, 8 kredek,
olowek, 3 gruszki, mandarynke, pilke, hulajnoge
1 Sliwke. Ile owocow ma Gabrysia?



Zaneta zbiera czerwone nakretki, a Tomek - niebieskie.

Policzcie, ile nakretek majg razem dzieci.

Ja licze tak.

9+2=9+1+1="? Ajalicze tak.

Przyjrzyjcie sie, jak sg pokolorowane pola. Wymyslcie zadania do tych

rysunkéw. Zapiszcie obliczenia.

Na rynku w Krakowie turysta
kupit 2 bukiety. W jednym
byto 9 fioletowych tulipanéw,
awdrugim 5 tulipanéw
z6ttych. lle tulipanéw kupit

turysta?




Turysci przyjechali do Krakowa o godzinie 9.00. Przez 3 godziny zwiedzali

Rynek Gtéwny. Przez kolejne 2 godziny zwiedzali Wawel. O ktérej godzinie

zakonczyli zwiedzanie Wawelu?

Rozwiazcie zadanie.

w

Iwona miata 15 zt. Kupita maskotke smoka
1 widokowke. Ile mogta zaplacic za smoka,
a ile — za widokowke?

Rozwiazcie piramide liczbowa,
adowiecie sie, ile 0s6b odwiedzito

Smoczg Jame w ciggu jednej godziny.

Obliczcie wybranym przez siebie sposobem.

9+3 9+6 9+4 S EW) 9+8



Rozwiazcie zadanie.

Podczas wycieczki po Warszawie Maja zrobila 8
zdjec, a Ola — 4. Ile razem zrobily zdjec?

To zdjecia Mai.

O ile mniej zdje¢ ma Ola niz Maja?

W tazienkach Krolewskich Ola i Maja obserwowaty tabedzie i kaczki. £abedzi

byto 5, a kaczek o 3 wiecej. lle ptakéw byto razem?




Przed Zamkiem Kroélewskim stato 7 dorozek jednokonnych i 5 dwukonnych.

lle dorozek byto razem? Mozecie wykonac rysunek pomocniczy.

7+5=

lle koni byto razem?

lle két maja razem 3 dorozki?

Ile k6t majg razem 4 dorozki?

Maja i Ola z rodzicami planuja
zwiedzanie Warszawy. Obie
dziewczynki majg po 20 zt. Na
Cco moga przeznaczyc pienigdze?
Podajcie swoje propozycje.
Cojest drozsze: 2 bilety do

muzeum czy rejs po Wisle?

Wedtug legendy od spojrzenia
bazyliszka pekto lustro.
Jaki ksztatt ma brakujgca czesc

lustra? Znajdzcie ja.

11



12

Dzieci miaty 11 nakretek. Do gry wykorzystaty 3 z nich. llu nakretek dzieci

nie wykorzystaty?

0000000 S
A

Q Ja licze tak: Ajalicze tak:
M |

11-3:11-1-2} 11-8°2 _/

Policzcie, ile pél jest przekreslonych. Wymyslcie zadania do tych rysunkéw.

Zapiszcie obliczenia.

_— ] - _—_—

Gabrysia i Lena miaty razem 12 pierniczkéw. Na podwieczorek Gabrysia

zjadta 3 pierniczki, a Lena - 2. lle pierniczkéw im zostato?

A A4
VOV




4. W sklepie przy rynku w Toruniu byto 15 kg piernikéw. W ciggu dnia turysci
kupili 7 kg piernikow. lle kilograméw piernikéw zostato?

5. Jolawybratasie z catg rodzing do cukierni. Byli z nig rodzice, babcia, dziadek

i dwaj bracia. Zajeli miejsce przy jednym stoliku. lle 0séb byto przy stoliku?

6. Przewodniczka przygotowata dwie trasy zwiedzania miasta. Jedng oznaczyta
kolorem czerwonym, a drugg - niebieskim. Czy ktéras z nich jest krotsza?

/. Obliczcie wybranym przez siebie sposobem.

11-4  11-7 11-5 Llat JLlsB

I 494949094 R UUNNNURR RS/ m——,

2. Przygotujcie kartoniki z liczbami i znakami dziatan. Utdzcie z wybranych liczb

i znakéw przynajmniej jedno poprawnie rozwigzane dziatanie.

oo o ool -l —

B $4TEEEE $ T 92 T 0290 T 090 TR $ 090 N 0 Eaa——
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1. Rozwiazcie zadanie. Skorzystajcie z zegara.

. W porcie cumowato 14 statkow,

9 3
-

9
.6 55

Klasa 1 a wrocila z wycieczki o godzinie
12.00. Wycieczka trwala 4 godziny. O ktorej
godzinie klasa 1 a wyjechala na wycieczke?

Rano na parkingu byto 12 samochodéw. Przed potudniem kilka z nich

odjechatoi zostato 7. lle samochoddéw odjechato?

o Po potudniu odjechaty 2 samochody, a przyjechato 6 innych samochodow.

lle samochoddéw byto po potudniu na parkingu?

Emil miat 13 naklejek zsamochodami. Dat 6 naklejek bratu. lle naklejek

zostato Emilowi? Mozecie wykonacd rysunek pomocniczy.

4 z nich odptynety przed godzing
12.00. Do wieczora odptyneto
jeszcze 5 statkéw.

lle statkéw pozostato w porcie?

14
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Autobus przywiézt na ptyte lotniska 15 oséb. Wysiadto juz 8 z nich.

lle oséb zostato jeszcze w autobusie?

WA NA W
ST B

T ODLOTY
rODZ 2.00 | PLANOWY
BRUKSELA | 9.00 PLANOWY

GDANSK| 10.00 | PLANOWNY

KRAKOW) 12.00 | PLANOWY

lle czasu zostato do odlotu samolotu do Krakowa?

Samolot do Gdanska jest opdzniony o godzine. O ktorej godzinie odleci, jesli

planowo powinien odlecie¢ o godzinie 10.00?

Mama Iwony odlatuje do Brukseli o godzinie 9.00. Na lotnisku musi by¢
2 godziny przed odlotem samolotu. O ktérej godzinie mama Iwony powinna
przybyc na lotnisko?

15



Klasa 1a bawita sie na boisku. tucja, Robert i Franek rzucali po
5 woreczkow z grochem do utozonych na boisku szarf. Za rzut do

niebieskiej szarfy dostawali 5 punktow, do z6ttej - 3 punkty, a za rzut

poza szarfe - 1 punkt. Ktére dziecko zdobyto najwiecej punktéow?

e T e
s . .
ST o

2. Natalka narysowata tor z dziataniami matematycznymi. Obliczcie, jaka liczba

+6 +7
-3

Karol utozyt kule w pudetku.

znajdzie sie na koncu toru.

lle kul dotyka scianek pudetka?

lle nie dotyka?




4. Dziecigraty wrdézne gry. Pola rysunkéw oznaczaty liczbami. Narysujcie kredga
na boisku podobne rysunki. W miejsca znakéw zapytania wpiszcie brakujace

liczby. Skaczcie po polach z takimi liczbami, ktére dadza razem liczbe 20.

O

-~
OO

\
7
9
3

OO I |-~ [T

b
o]l

%

Dzieci zaszyfrowaty litery. Kazda litere zastgpity innym obrazkiem.

Jaki wyraz zaszyfrowaty?




Bilet ulgowy na rejs z Jabtkowa do Sliwkowa jest

o piec ztotych tanszy niz bilet normalny. Bilet
normalny i bilet ulgowy kosztujg razem 15 zt. lle

kosztuje bilet normalny, a ile - ulgowy?

Rejs z Jabtkowa do Sliwkowa trwa godzine, tyle
samo co rejs powrotny ze Sliwkowa do Jabtkowa.
W Sliwkowie dzieci maja zwiedza¢ skansen przez
godzine, a potem o godzine dtuzej bawic sie

w lesie. O ktorej godzinie dzieci beda z powrotem

w Jabtkowie, jesli wyruszyty z niego o siddmej rano?




Statek ptynie z Jabtkowa do Sliwkowa i zatrzymuje sie po

drodze jeden raz w Gruszkowie. W Gruszkowie wsiadto na
statek 20 osd6b, a wysiadto o 10 oséb mniej niz wsiadto.
lle oséb wysiadto w Gruszkowie? Czy pasazeréw byto wiecej

czy mniej po przystanku w Gruszkowie? O ilu?

W rejs statkiem wyruszyto 10 dziewczynek i taka sama
liczba chtopcéw. Wszystkie dziewczynki oprécz dwaoch
wziety ze sobg bidony. Tylko dwaj chtopcy zabrali ze soba

bidony. lle dzieci wzieto na rejs bidony z wodg?

Plecak Tomka i plecak Zuzi wazg razem 5 kg. Plecak
Zuziiplecak Joli waza razem 4 kg. Plecak Zuzi, Joli
i Tomka wazg razem 7 kg. lle wazy najciezszy plecak

i do kogo nalezy?




20

ﬁ ’]O Wkiadam 10

1 dziesiagtka to dziesiec fasolek do kazdegox‘,
woreczka. 4

58

2 dziesigtki to dwadzieScia

$58 8 8 2

3 dziesigtki to trzydzies$ci

2658 2628 3ia8 a8 .

4 dziesiatki to czterdziesci

2658 2028 28 2038 2038 70

5 dziesigtek to piecdziesigt

558 5778 348 18 28 348

6 dziesigtek to szes$cdziesigt

5728 5778 28 B8 138 348 348 10

7 dziesigtek to siedemdziesiat

5728 5778 38 338 18 38 148 U8

8 dziesigtek to osiemdziesiat

5528 5378 38 138 348 548 8 A8 328 0

9 dziesigtek to dziewiecdziesigt

5528 5778 328 B8 T8 348 18 48 8 24 1 0

10 dziesiagtek to sto




Poréwnaijcie liczby. Ktéra z nich ma najwiecej dziesigtek, a ktéra najmniej?

50 90 20 80 40 10 70

Jakie liczby mozna /
umiesci¢ w miejscach 0 \
znakow zapytania, aby @ 8 0
liczby na obu kokardach
2
<0

\6
2 110

20| 9
I.

kazdego latawca daty

wynik podany w kétku?
~
2

<0 10

Robert, Karol i Franek utozyli dywaniki z puzzli. Dodajcie liczby na kazdym

dywaniku. Poréwnajcie wyniki.

100 20 30 '30 1010 20 -40 30 10 10 50
|

90 > ? ? ?

Rozwiazcie zadanie.

Na nagrody w konkursach przeznaczono 20
ksigzek i 10 gier planszowych. Ile nagrod jest
razem? Ktorych nagrod jest wiecej? O ile wiecej?

21
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Oile wiecej jest balondw czerwonych i niebieskich razem niz z6ttych?

Z karuzeli moze korzystac¢ jednoczesnie 20 osdb. lle osdb skorzysta z karuzeli
podczas dwoch jazd, jesli za kazdym razem zajete bedg wszystkie miejsca?
Po pierwszym uderzeniu mtotem Antek zdobyt 10 punktéw. lle punktéw

bedzie miat razem, jezeli w kazdym kolejnym uderzeniu uzyska o 10 wiecej

L

punktow?



Liczby na piteczkach po dodaniu powinny da¢ wynik zapisany na kapeluszu.

Jakie liczby nalezy umiesci¢ w miejscach znakéw zapytania?

30
0 1030 2 ‘@ 2
5‘ : : ? v‘ D )

Klaun wrzucit do 2 kapeluszy po tyle samo piteczek. Potem przetozyt
z pierwszego kapelusza do drugiego 5 piteczek. O ile wiecej piteczek jest

w drugim kapeluszu niz w pierwszym?

Franek razem z kolegg, rodzicami i babcig wybrali sie do wesotego
miasteczka. Postanowili wejs¢ do zamku strachu, do ktérego bilet kosztuje 10

zt. lle razem zaptaca za bilety?

Jolai Franek rzucali lotkami do tarczy. Jola rzucata czerwonymi lotkami,
a Franek zielonymi. lle punktow zdobyta w pierwszej rundzie Jola? lle zdobyt

Franek? Kto miat wiecej punktow? O ile wiecej?

I runda Il runda

© ¢

10 10

Kto zdobyt wiecej punktéw w drugiej rundzie? O ile wiecej?

23
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3

W kazdym bukiecie jest po tyle samo réz. Po ile?

ot
(IRL
o350 84y’

Ktoérego koloru réz jest najwiecej? Ktorych najmniej?

lle jest wszystkich r6z razem?

Ktorych réz jest mniej: zottych czy rézowych? O ile mniej?
Ktorych réz jest wiecej: zottych czy ré6zowych? O ile wiecej?
Utdzcie inne pytania do ilustracji. Zapiszcie dziatania.

Kwiaciarka sprzedata 3 bukiety czerwonych réz i 1 bukiet pomaranczowych.

lle bukietéw réz sprzedata? O ile wiecej sprzedata czerwonych
lletoréz? réz niz pomaranczowych?
Bukiety 3+1=4 Bukiety 3-1=2
RoOze 30+10="7 RoOze 30-10=7?

Kwiaciarka sprzedata rézowe i z6tte r6ze. Razem byto ich 30. Ile mogta

sprzedac réozowych réz, a ile zottych? Zapiszcie dziatanie.

2 2 2 2 R 2 2 2 2

Podaijcie inne przyktady rozwiagzan.



Kwiaciarka chce rozmieni¢ banknot stuztotowy. Jakie banknoty moga sie

znalez¢ w miejscach znakéw zapytania? Zaproponujcie inne rozwigzania.

2
1
o R ____;!
?
1
- B ____;!

)

D
VD
~

Wykonajcie dziatania.

10+10=" 40+10=" 30+20="7 70+30="7
20+10="7 50+10="7? 40+20=7 80+20="7
20-10=7? 50-10=7? 40-20=7 80-20=7

Liczby w piramidce nalezy dodawac tak, jak wskazuja strzatki. Jakie liczby

powinny sie znalez¢ w miejscach znakoéw zapytania?

40 100

Babcia Gabrysi ma 50 lat, a prababcia ma 70. O ile lat jest starsza prababcia

od babci? O ile byta starsza rok temu?

Klub ,Méwimy Sercem” dziata juz 40 lat. Ktéra rocznice dziatalnosci
obchodzit 10 lat temu?
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~ liczb za pomoca znakéw rzymskich nie ma zera.

Tajemnicza liczba zero

Wyobrazcie sobie, ze
mieliscie torebke cukierkow.
Rozdaliscie wszystkie
cukierki dzieciom w klasie.

lle cukierkéw zostato?

Nie zostato nic.

Jest zero cukierkow. ¢

Jezeli nasza druzyna wygrywa dwa do zera, to mozemy zapisac¢ ten wynik
2 :0. Wiemy, ze nasi sportowcy zdobyli 2 gole, a przeciwnicy nie zdobyli
ani jednego gola, czyli maja O goli.

Dawno temu zero nie byto uzywane do liczenia, bo przeciez wazne jest to,

co jest, a nie to, czego nie ma. Dlatego na przyktad w zapisie

[ITHITTIV V VI VII VIII IX X

Dzis trudno bytoby sobie wyobrazi¢ zapisywanie

liczb bez uzycia zera.

Zero to nie tylko liczba, ale réwniez cyfra, czyli znak
stuzacy do zapisywania liczb. Cyfry to:

01234006789




2. Podajcie przyktady liczb, ktére w zapisie majg zero. Czy znacie wiele takich

liczb? Ktéra z nich jest najwieksza?

Liczba 100 ma 2 zera, a liczba gigant, ktéra nazywa

= sie googol (czytaj: gugol), ma az 100 zer! Pomyslcie,

ile miejsca zajatby zapis tej liczby w zeszycie.

2. Jakim kolorem zaznaczone sg liczby parzyste, a jakim nieparzyste?

o OQOilerdzniasie od siebie kolejne liczby parzyste?

o Jakaliczba jest zero: parzysta czy nieparzystg?

4. Obliczcie. Co zauwazacie?
1+0=7 0+2+0=7 0+1+0+2+0+1+0=7
2-0=7 5-0+3-0=7? 0+0+0+0-0-0=7?

5. Pomyslcie o dowolnej liczbie, moze by¢ bardzo duza. A potem odejmijcie od

niej te sama liczbe. Jaki wynik otrzymacie?

27



To monety groszowe.

1.

1 ztoty to 100 groszy.

Policzcie grosze w kazdej parze monet. Sprawdzcie, gdzie jest wiecej groszy,

a gdzie mnie;.

Jakie monety mozna potozyc pod kredka, zeby byto tyle samo groszy, ile jest
nad kredk3a?

28
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To banknoty zlotowe.

Zosia kupita w sklepie 3 zeszyty po 3 z1, 2 gumki po 2 zt i otéwek za 1 zt.
Podata sprzedawcy banknot 20-ztotowy. lle dostata reszty?

29



1. Zuziauzytajuz 7 kartek bloku rysunkowego. lle kartek ma jeszcze do

wykorzystania?

2.

o Kto mawieksza kwote?

o Czyrazem maja wiecej niz 1 z1?
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2. Ktére zdania sg prawdziwe?

o Pitkaiskakanka kosztuja
razem 30 zt.
o Pitkajestdrozszaod
skakanki. /
X
o Skakanka jest tansza od pitki ' A?’O
o 10 zt.

o Jezeli Jola zaptaci za pitke

i skakanke banknotem

50-ztotowym, to otrzyma

20 zt reszty.

. W ktérym opakowaniu jest
wiecej pitek? O ile?
o lle pitek jest w dwoch

opakowaniach?

. Wykonajcie dziatania:
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Zmierzcie patyczki. Jakich liczb brakuje?

7cm+3cm=10cm

5cm+?cm=15cm

2cm+?cm=7?cm

cm+?cm=7?cm

cm+?cm=7?cm

Ktére dwa patyczki naleza do tucji, a ktére dwa do Zanety?

Moje dwa
patyczki majg razem taka
sama dtugos¢ co jeden
twaj patyczek.

Jeden z moich
patyczkow jest
najkroétszy ze wszystkich
patyczkow.

Hoan twierdzi, ze informacja jednej dziewczynki wystarczy, aby rozwigzac

zadanie. Czy ma racje? Uzasadnijcie odpowiedz.



Stawek narysowat tréjkaty zgodnie z pewng zasada. Jaka to zasada? Ktéry

tréjkat powinien by¢ kolejny?

NN N
Ada

C

Ola przygotowata szyfr. Jakich liczb brakuje w kolejnych zapisach?

[ X [ @ X | [@X | [ X® 1@ X X

bo 24 12 382 0 7

Narysujcie na papierze w kratke rysunek dla szyfru 1,3

Franek przygotowat swoj szyfr. Zapiszcie szyfr do ostatnich trzech rysunkéw.

X X

21 32 12 07

Przygotujcie podobne zagadki. Zadajcie je sobie w parach.
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Natalka miata dtugi pasek papieru qp

o szerokosci 4 kratek.

34

Postanowita go pociac¢ na mniejsze kawatki. Najpierw odcieta pasek
o dtugosci 8 kratek, potem pasek o dtugosci 7 kratek. Kazdy kolejny pasek
odciety przez Natalke byt krétszy od poprzedniego o 1 kratke.

Ostatni pasek wygladat tak:

Jakie figury otrzymata Natalka? Wytnijcie z papieru w kratke takie same
figury.
Czy wsrod wycietych figur jest prostokat, ktorego wszystkie boki maja te

sama dtugosc¢?

Zmierzcie boki kazdego prostokata. Ktére prostokaty majg wszystkie boki tej

samej dtugosci?

91 10




Wszystkie figury nailustracji majg 4 boki. Ktére z nich sg prostokatami?

Ktory prostokat jest tez kwadratem?

Prostokat
o wszystkich
bokach tej samej
dtugosci to
kwadrat.

A

Natalka wycieta kwadraty o bokach dtugosci: 3cm, 4 cm,5cm, 6 cm.

Odgadnijcie, ktéry z kwadratéw na ilustracji ma boki o dtugosci 3 cm.

Sprawdzcie za pomoca linijki, czy wasze odpowiedzi sg poprawne.
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1. lle litréw wody znajduje sie w tych naczyniach?

2. Do podlania ogrodka tata zuzyt 16 litréw wody. Z ktérych konewek mogt

skorzystac?

3. Nawycieczke pojechato 20 dzieci. Ktére butelki mozna wybraé, by kazde

dziecko wypito 1 litr wody? Podajcie rézne propozycje.

36
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Iwona chce przelaé¢ do dzbanka sok z dwéch butelek litrowych i wode

mineralng z jednej dwulitrowej. lle litréw napoju przygotuje?

Ktérego soku jest najwiecej: winogronowego, pomaranczowego czy

jabtkowego?

Wojtek przelewa 14 litrow wody mineralnej do dwulitrowych dzbankéw.

Czy przygotowat wystarczajgco duzo dzbankéw?
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Wykonajcie dziatania. Utézcie wyniki od najmniejszego do najwiekszego.

apiszcie pod nimi odpowiadajace im sylaby. Odczytajcie hasto.

e

xﬁ/q
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Dodawaijcie i odejmujcie liczby. Zacznijcie od liczb na czerwonych ptatkach.
Zapiszcie dziatania.

G
O
+9L0 ()

Wujek Witek w maju zebrat 16 litréw miodu,

)
/

30 zi
aw czerwcu - o 92 litréw miodu mniej. lle

ﬁ}

litrow miodu zebrat wujek w czerwcu?
Woujek napetniat czerwcowym miodem

stoiki jednolitrowe i dwulitrowe. lle stoikow

mogt napetnic?

O co jeszcze mozna zapytac?

Oszacuijcie, ile komorek jest w kazdym plastrze
miodu. Nastepnie policzcie komorki i powiedzcie,
w ktérym plastrze jest ich wiecej. lle komoérek bedg

miaty plastry, jesli dodamy do kazdego po 2 komérki?

Lena rysuje kolorowe kwiatki w takiej kolejnosci:
, czerwony, niebieski, rozowy. Potem jeszcze raz w tej samej kolejnosci:
, czerwony, niebieski, rozowy. | jeszcze raz tak samo.

Jakiego koloru bedzie jedenasty kwiatek?
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Tydzien ma 7 dni. *

\______—____,./“‘

W poniedziatek Zaneta jezdzita na hulajnodze. Co robita w pozostate dni

tygodnia?

Zaplanujcie swoje zajecia na najblizszy tydzien.

Ktorych nazw dni tygodnia brakuje?

poniedziatek wtorek ? ? pigtek sobota
Powiedzcie, jaki dzien tygodnia...
byl wczoraj jest dzisiaj bedzie jutro

Powiedzcie, jaki to bedzie dzieh tygodnia.
Dzis jest wtorek, za trzy dni bedzie...
Dzis jest czwartek, za dwa dni bedzie...

Dzis jest sobota, za cztery dni bedzie...

?



'Po kazdym dniu jest noc.

Obliczcie, ile stron ksigzki przez caty tydzien przeczytata Maja, a ile Ola.

Maja Ola
3 strony 2 strony
4 strony 4 strony
5 stron 0 stron
2 strony 2 strony
0 stron 5 stron
4 strony 3 strony
2 strony 4 strony

Ktorego dnia tygodnia najwiecej stron przeczytata Maja, a ktérego Ola?
W ktére dni tygodnia dziewczynki przeczytaty po tyle samo stron ksigzki?

Czy byty takie dni, kiedy dziewczynki nie czytaty? Ktére to dni?



1. Zapiszcie nazwy kolejnych miesiecy

i je ponumerujcie.

Rok ma
12 miesiecy.

. .
kwiecien

czerwiec

b
b
grudzien

42 ROK MA 12 MIESIECY



Ktérych nazw miesiecy brakuje?

styczen ? marzec ? ? czerwiec

? ?  wrzesien ? listopad grudzien

Dzieci z klasy 1a zadawaty sobie zagadki o miesigcach. Rozwiazcie je. Utdzcie

podobne zagadki.

Ma najmniej

Jest pierwszym
liter w nazwie.

miesigcem roku.

Patryk urodzit sie w lutym, a Ula w czerwcu tego samego roku. Kto jest starszy?

Rok kalendarzowy zaczyna sie 1 stycznia, a teraz jest ostatni dzien maja. lle

miesiecy uptyneto od poczatku roku?

Jakie liczby powinny sie znalez¢ w miejscach znakéw zapytania? Sprawdzcie

w kalendarzu.

e ] . .
STYCZEN MA] CZERWIEC CZERWIEC
NOWY ROK DZIEN MATKI | DZIEN DZIECKA DZIEN OJCA

Iwona, Milaiich rodzice byli wczoraj w zoo. Postanowili péjs¢ tam jeszcze
raz w czasie tegorocznych wakacji. W ktérych miesigcach moga ponownie

wybrac sie do zoo?
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Celina wyjezdza na wakacje 1 sierpnia. Wréci po dwéch tygodniach. Kiedy to

bedzie? Sprawdzcie w kalendarzu.

Sierpi

en

Tydzien

Poniedziatek

Wtorek

Czwartek

Pigtek

Sobota

Niedziela

31 1 2 3 4 |5
2.6 7 8 9 10 M 12
2213 14 15 16 17 18 19
25 20 21 22 23 24 25 26
25 27 28 29 30 31

Ile w miesigcu sierpniu jest niedziel i dni Swigtecznych?
W ktérym tygodniu roku wypada 20 sierpnia?

Hoan urodzit sie 12 sierpnia. Lena urodzita sie 30 sierpnia tego samego

roku. Kto jest starszy? O ile dni?




Jakie informacje zawiera

plakat ,Lato w miescie"? La to w miE§Cie
Jak dtugo beda trwaty
potkolonie?

Zaproponujcie inne

pytania.

SprawdZcie w kalendarzu, ktére miesigce majg 30 dni, a ktére 31. Ktory
miesigc ma mniej niz 30 dni?

Dodawajcie i odejmujcie zgodnie z tym, co wskazujg strzatki.

+3 5 +4

> >
> >

»
>

10)——(? )——(?2)——(2) (2
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INSTYTUT LOGICZNEGO
MYSLENIA

Co nalezy wstawic¢

Jakie liczby nalezy

Na kartonikach

zamiast znakow zapiszcie liczby od 1

wpisac zamiast

znakéw zapytania, zapytania? Obliczcie. do 4. Utézcie z nich

zeby powstat

numery rejestracyjne

15 -

kwadrat magiczny, 6 samochodoéw tak,

w ktérym wynik

aby kazdy numer

+
= 4| e

5
+
?

dodawania bedzie rejestracyjny byt inny.

zawsze wynosit 157?

N ——

Pod kazdym
: trojkatem ukryta sie

liczba 5. Jakie liczby

2
9
?

ukryty sie pod innymi

figurami?

Tata Macka ma czterech synéw. Trzej z nich to Antek, Janek i Olek. -
Jak ma na imie czwarty syn? B
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INSTYTUT
MIAR | WAG

~. Zaplanujcie podwieczorek dla 6 oséb.

1. Oszacujcie, a potem zmierzcie Macie do dyspozycji 20 zt. Mozecie

dtugosc swoich stép i dtoni.

kupi¢ owoce, napoje i stodycze.

Porownajcie wyniki.

2. Powiedzcie, co wiecej wazy:

kilogram kamieni czy kilogram

cukierkow?

“. Sprawdzcie za pomocga wagi,
ktore przedmioty w klasie wazg
od 1 do 5 kg. Utézcie liste tych

przedmiotéw.

5. Przygotuijcie prace plastyczna

na temat ,Co jest lekkie, a co

ciezkie?”.
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Znajdzcie
wtasciwy cien

zaby.

Utdzcie z patyczkdw swoje imiona, tak jak

zrobita to Zuzia. Poréwnajcie w parach, kto
wykorzystat wiecej patyczkéw.

Usuncie 3 patyczki tak,
aby zostaty 4 kwadraty.

lle Scianek
ma pudetko

po soku?




b )
s

INSTYTUT
CZASU | POGODY

Co narysunkach
nie pasuje do
przedstawionych

por roku?

J N H
s ]
s d
g
‘ I
-
L |

Karol poszedt do kolegi, gdy zegar

Ustawcie sie kolejno wedtug dat

urodzin. Kto jest najstarszy, a kto wskazywat godzine 9.00. Wrocit

najmtodszy? do domu, gdy na zegarze byta

godzina 11.00. lle godzin nie byto

darze. Karolaw domu?

Obejrzyjcie rozne kalen

Sprawdzcie, ile niedziel jest Utdzcie i rozwiazcie zadanie

zwykorzystaniem zegara.

W czerwcu.
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Zagrajcie w parach. Przygotujcie 2 pionki i 2 kostki. Kazdy gracz rzuca dwiema kostkami

i przesuwa swoj pionek o tyle pdl, ile wskazuje liczba oczek na wybranej kostce lub na obu
kostkach razem. Kiedy gracz stanie na wyréznionym polu, odpowiada na pytanie:

Co oznaczaja liczby rzymskie: V, X, I?

O ile 20 jest wieksze od zera?

Dwie takie same monety to jeden banknot. Jaki to banknot? Jakie to monety?

Jak oznaczamy kilogram? A jak litr?

Jaki miesigc nastepuje po maju?

Jak nazywa sie prostokat, ktérego wszystkie boki maja te sama dtugos¢?
Jesli gracz odpowie poprawnie, zyskuje dodatkowy rzut dwiema kostkami. Wygrywa osoba,
ktoéra pierwsza dotrze do mety.
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Tablice mozemy wykorzysta¢ do wykonywania dziatan.
Kiedy dodajemy, przesuwamy pionek w prawo. Gdy dojdziemy
do konica rzedu, przechodzimy na poczatek wyzszego rzedu.

4+2=6

Kiedy odejmujemy, 19-4=15 @|9|@| @ |

przesuwamy pionek w lewo.
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